

MA Győri Nemzeti Hírlap

Győr, 1937. június 22. — II. évfolyam 139. szám.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Győr, Gróf Tisza István-tér
7. sz. — Nappali telefon: 808. — Éjszakai telefon: 8—39.

Kedd

Előfizetési ára egy hónapra 2 pengő, negyedévre 6 pengő, egész
évre 22 pengő. — Egyes szám ára hétköznapon 10 fillér, vasár-
nap 14 fillér. — Megjelenik naponként hétfő kivételével.

v. József Ferenc dr. kir. herceg a Baross Szövetség győri zászlóbontásán

A keresztény és nemzeti gondolat impozáns seregszemléje volt a vasárnapi alakuló ülés — Óriási tömeg a városházán és az utcán — Negyvenöttagu küldöttség jött Budapestről — Ilovsky János: azt akarjuk, hogy gyermekeink jobb sorsot érjenek meg — Spáth Gyula polgármester: a magyar faj meg akarja kapni a magyar kenyérből az öt megillető darabot

„Keresztény kézből keresztény kézbe a pénzt”

Impozáns külsőségek között, hatalmas közönség előtt folyt le vasárnap délelőtt a Baross Szövetség győri szervezetének megalakítása. Az ünnepnek fényt adott dr. József Ferenc kir. herceg megjelenése. Délelőtt fél 11 órára jelzték a fenséges vendég és kíséretének megérkezését. A városháza előtti téren nagy tömeg várta az érkezést, a városháza termében pedig már 11 óra előtt várakozott a hallgatóság.

A vármegye határában Skultéty Miklós alispán, a város határában pedig Spáth Gyula polgármester fogadta a kir. herceget és kíséretét. 11 óra előtt néhány perccel futott be a városház elé az autósor, amely József Ferenc kir. herceg autóját kísérte. A tér körül álló tömeg éljenzéssel fogadta a kir. fenséget. A cserkészzenekar a Himnuszt játszotta, majd a kir. herceg és kísérete a cserkészek sora között a városház épületébe ment. Budapestről negyvenöt tag jött el József Ferenc kir. herceggel a Baross Szövetség győri zászlóbontására, köztük Ilovsky János kormányfőtanácsos, országos elnök, Botos Miklós a cipészszakoszló elnöke, Császár Imre linoleumvállalkozó, Péter József linoleumvállalkozó, Haverland Tivadar felvonógyáros, Dán

János festéknagykereskedő, Nagy Sándor textilgyáros, Szőke Sándor cégvezető, Lentwyller Ferenc papírnagykereskedő, Ispanovits Sándor igazgató, Görgényi Béláné, Baross Szövetségi tisztv., dr. Domonkos László ny. min. osztálytanácsos, főtitkár, dr. Lányi Rezső szerkesztő, ifj. Dukker Ödön textilgyáros, Szablya János miniszteri tanácsos, Lingel János gyáros, kormányfőtanácsos, Nagykovácsy Milenkó m. kir. kormányfőtanácsos, ifj. Lingel János ker. tanácsos, dr. Orell Koriolán ügyvéd, Klécs Ferenc kormányfőtanácsos, vezérigazgató, Lányi Árpád ezredes, Votisky Antal ügyész, Virágh Károly burgonyanagykereskedő sz. o. elnök, Prerovszky László gyáros és neje, Majthényi Béla kormányfőtanácsos, a TЭСz alelnöke, Orbán Géza háznagy, Tábor György igazgató, alelnök, Szereményi László főtitkár, Cselényi Pál főv. biz. tag, Nagy Mihály ügyész.

Szombathelyről küldöttség jött az alakuló közgyűlésre.

A városházán a polgármester szobájában rövid ideig időztek a vendégek, ahol a kir. fenségnek bemutaták a Baross Szövetség győri szervezőit és a győri előkelőségeket.

Ekkor már zsúfolva volt a közgyűlési terem, a karzatokat is teljesen megtöltötték az érdeklődők. A hivatali és társadalmi élet előkelőségei és a papság igen nagy számban voltak jelen. A közönség éljenzése közben vonult be a terembe József Ferenc kir. herceg és a Baross Szövet-

ség budapesti és győri vezetősége. Az Iparos Dalkör a Híszkegyet énekelte, majd Ilovsky János a Baross Szövetség orsz. elnöke megnyitotta a közgyűlést.

Spáth Gyula polgármester emelkedett szólásra és a következő beszéddel üdvözölte a megjelenteket:

A polgármester a magyar faj jogairól

Királyi Fenség! Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Csak a nagy horderejű események tudják a legkiválóbb vezetőegyeniségek figyelmét felkelteni, és csak az igazán érdemes, nagy célok tudják arra bírni őket, hogy segítő kezüket kinyújtsák. Annak örömmel teljes szemlélete, hogy a Baross Szövetség országos központi vezetőségének reprezentánsai Ó Királyi Fenségével, vitéz József Ferenc dr. főherceggel együtt ma Győrről a mi körünkben időznek, meg nem cáfolható bizonyága annak, hogy a Baross Szövetség győri zászlóbontása nagy horderejű esemény és hogy a keresztény közgazdasági társadalom megteremtése elodázhatatlan nagy magyar cél.

Mikor ez alkalmából Győr szab. kir.

város közönsége nevében hódolattal köszöntöm a Királyi Fenséget és meleg szeretettel a szövetség elnökét és vezetőségét, csak arra kívánok rámutatni, hogy

e társadalmi megmozdulásnak alapja nem a zsidógyűlölet, nem a zsidóság vagyonsodásának irigylése, de még az aranyborjú imádata sem.

E megmozdulás alapja annak a szomorú ténynek felismerése csupán, hogy a magyar faj ipari, de főleg kereskedelmi téren számarányához mérten nem eléggé szakképzett, nem ismeri fel és nem becsüli meg a munka értékét és nemességét és a minden kritikát kiálló mérsékelt merkantil szel-

Győri üzleteink:

Baross-ut 27. szám.
Wennes Jenő-ut 14.
Kálvária-u. 24/c. (saját ház)
Kölozsvári-ut 3. sz.
Fehérvári-ut 22. szám.
Kossuth Lajos-utca 60.
Gróf Nádasdy-ut 34.

LEGYEN TAGUNK!

Minden üzletünkben egységesek áraink! Csak megbízható, kiváló minőségű árut árúsítunk!

FELSŐDUNÁNTULI

-HANGYA-

FOGYASZTÁSI ÉS ÉRTÉKESÍTŐ SZÖVETKEZET

Vidéki üzleteink:

Bábolnapuszta
Gönyű
Kisbér
Komárom

Központi iroda:
Győr, Baross-ut 27. II. emelet.
Telefon: 10—70.

lehet is távol igyekszik magától tartani. Pedig szakképzettség, munka és merkanti szellem nélkül versenyképesek lenni nem tudunk és állandóan csúszunk lefelé az elszegényedés latorjáján, amelynek legutolsó lépcsőfoka a rabszolgaságot jelenti. Távol áll e megmozdulástól az aranyborjú imádata.

fajunk csak a magyar kenyérből akarja megkapni a számaránya szerint öt megillető darabot,

csak azt a mindennapi kenyeret, melyért imádságban is könyörög.

Tegnap olvastam az Egyenlőségben a Talmud egyik gyöngyszemét, mely szerint az a világ sora, hogy egyiknél van a tarisznya, a másikonál a hozzávaló pénz. Lehet, hogy az egyiknek a tarisznyája már megtelt a másikonak a pénzével, de mi tudjuk, hogy a pénz nem boldogít és mi nem is akarjuk azt a tarisznyát kiüríteni. Mi csak azt akarjuk, hogy fajunk a szakképzettség megszerzésével és a munka gyakorlatásával versenyképes legyen, hogy élni tudjon, hogy meglegyen a mindennapi kenyere, mert ha ezt elértük: a magyar faj megelégedett és boldog lesz. A magyar faj szerény igényű és sohasem futott álompaloták után, mint Anderssen meséjében az a pásztorfiú, aki fent lakott a hegyek ormán szerény kis viskójában és mindig vágyódva tekintett le a messze völgyben tündöklő palotára, melynek kristályablaki meg-megcsillantak a lenyugvó nap fényében. Egy napon azután útrakelt, hogy közről bámulja meg vágyainak tárgyát. Hosszú és fúrasztó volt az út, tüske szaggatta a ruháját, vérezte a lábát, s mikor közel ért, akkor látta csak, hogy az egész palota üttökopott dűledező kispajta. Csalódottan fordult hátra, s akkor fent a hegyormon látta meg általmának tündérpalotáját, amint ablakain játszott, csillogott a napsugár. A maga elhagyott, szerény kis fészke volt az!

A magyar faj nem fut ábrándok után, nem vágyódik álompalotákra, fényre, vagyonra, hatalomra, idegen országokra,

a magyar faj nem irigykedő, nem gyűlölködő, a magyar faj szerény, békés, boldog és megelégedett: csak a hazáját, csak a kenyerét hagyják meg neki!

Spáth Gyula polgármester beszédét nagy tapsal fogadta a hallgatóság.

József Ferenc királyi herceg : Mindenki ellenségünk, aki a magyar élniakarás ellensége

Hatalmas taps és dörgő éljenzés közepette emelkedett szólásra József Ferenc dr királyi herceg, aki először a szövetség nevében köszönetét nyilvánította azért az elhatározásért, hogy Győrött is megalakították a Baross Szövetséget.

Magyarországnak okosan elszánt és bátor emberekre van szüksége — mondotta, — akik nem rejtik véka alá meggyőződésüket,

hanem kiviszi azt országszerte azért, hogy mindenki lássa. A magyar jövő egy jobb és szerencsésebb sorsra van hivatva.

A polgármester úrnak rendkívül okos és szerencsés beszédéért köszönetet mondok — folytatta, — mert ki-mondotta, hogy itt munka van, de irigység és féltékenység nincsen, ebben a munkában mindenki résztvehet, aki meg akarja érteni a jövőt. Irigység nincs és ezekért a bölcs szavakért köszönetet mondok azért is, hogy bizonyos érzékeny pontokat ilyen lapintatosan érintett, szinte a megbecsülésnek és szeretetnek magasztosságával. Ezeket a szavakat ő mondta ki először ebben az országban. A magyar jövő felépítését másként úgysem képzelhetjük el. (Nagy taps és éljenzés.)

Szó esett a polgármester úr beszédében a kenyér biztosításáról — folytatta tovább a királyi herceg. Ha nem tudjuk fűteni a magyar energiákat, akkor nem is tudunk előtérbe lépni. Lényegesen fontos kérdés ez, mert

a magyar kenyéren épül fel a magyar otthon, mely ma igen szerény, sőt sok helyen elhamvadt a tüzhely tüze, pedig minden nagy eszelekedetnek ez az kiindulópontja és csak a magyar otthonon keresztül lehet a magyar jövőt rekonstruálni.

Nem lehet itt a nemes versengésen túl semmi, nem adhatjuk oda gondolatainkat egyes pártoknak, vagy politikai

tudja-e használni kapcsolatait, nemzetközi kapcsolatait is a nemzet nagy érdekeinek szolgálatára.

Ennek a nemzetnek igen nagy az elhivatottsága itt a Dunamedencében, ezt a gondolatot mindnyájunkban ki

kell építeni és mindnyájunkban élnie kell ennek a gondolatnak, mert a nemzetet biztos alapokra kell állítani. Ne a külső parancs és kényszer vezessen bennünket, hanem nemzeti öntudatunk biztos érzete (Hatalmas éljen és taps.)

Az ifjuság

Ezután a legégetőbb kérdésre, a magyar ifjuság elhelyezkedésének kérdésére fordította a szót a királyi herceg. Dr Gyulay Tibor ebből a tárgyból merített rádióelőadásából vette adatait, amelyeket a közönség előtt felsorolt. Ezzel kapcsolatban magáévá tette azt a megállapítást, hogy a középiskolák nemhogy előkészítenék az ifjuságot a gazdasági pályákra, hanem előítélettel nevelnek az ifjuságra. Tudnunk kell, hogy mi történt az ékorban, de tudnunk kell azt is, hogy hogyan tudunk élni. (Éljenzés.)

Teremtjük meg a szoros kapcsolatot az iskolák és a gazdasági élet között.

Az ifjuság legnagyobb része kényelmi szempontból tisztviselőnek készül. A gazdasági pálya kényelmetlenebb és ahhoz rendkívül hajlékony szellem kell. Az ifjuság helyes nevelésén egy új iskolai reformtörvénnyel lehet segíteni. A kormány minden igyekezete az, hogy a kereskedelmi iskolák felé terelje az ifjuságot. Ösztöndíjakat rendszeresít és lehetővé teszi azt, hogy az ifjú külföldön gyarapítsa szaktudását. Az elemi iskolában a számtani műveletek mellett már tanítani kellene a gazdasági alapismere-

teket is.

A továbbiakban külföldi példákra hivatkozott, hogy egyes országokban milyen intenzív a gazdasági tevékenység, majd a saját külföldi tapasztalatairól szólva kijelentette, hogy a háború előtt Bécsben mindig elkicskaszották a magyar nemzeti gondolatot és azt mint kollektív gondolatot állították be. (A királyi hercegnek e szavainál a közönség viharos éljenzésbe kezdett és percekig felállva tapsolt.) Ausztriával értékes baráti viszonyban vagyunk, de nemzeti önállóságunkat mindenkor megvédelmezzük. Ezután arról szót, hogy az ifjuságunk ne állások után áhitozzon, hanem foglalkozást teremtsen magának.

Azzal fejezte be beszédét József Ferenc dr királyi herceg, hogy: mi senkiben sem akarunk ellenséget látni, de mindenki ellenségünk, aki a magyar élniakarásnak ellene van.

Hosszantartó taps és éljenzés követte a királyi herceg beszédét.

Ezután Stadel Károly közölte a hallgatósággal a Baross Szövetség már megválasztott győri vezetőségének névsorát. Elnök Héjji János dr. társelölkök Mille Géza, Viola Károly, Stadel Károly, ügyvezető igazgató Birk-mayer Imre.

A keresztény nemzeti szellemű Magyarország

Időközben odakint nagy zápor kerekedett, mennydörgött és villámlott.

Ilovsky János a Baross Szövetség országos elnöke a következő szavakkal kezdte meg beszédét: Mennydörgés és villámlás közepette hangzott el a Baross Szövetség győri szervezetének megalakulása. A villámlás és mennydörgés mindig az erőnek megmozdulását jelenti. Hozhat jótékony esőt, de hozhat romboló vihart is. A mi megmozdulásunk jótékony esőt hoz a magyar életbe.

A továbbiakban kifejezésre juttatta azt a nagy gondolatot, amelynek megvalósítását a Baross Szövetség tűzte ki céljává.

A gondoktól megszabadult keresztény és nemzeti szellemű Magyarországnak alapjait akarjuk lerakni — mondotta. — Elsősorban azoknak a kezében legyen a mun-

ka, akik a nemzet törzse voltak és szolgálatukkal hasznára voltak a nemzetnek.

Rámutatott azután arra, hogy a Baross Szövetség tudta, amikor Győr városába készült, hogy Spáth Gyula polgármesterével bevonult ide a keresztény és nemzeti szellem. Itt gondolatainkat kicserélve összetartozandóságunkat akarjuk kifejezésre juttatni. A nemzeti összefogás gondolata gazdasági téren is érvényesülni fog, mert eddig nem az az etika érvényesült, amelyet mi kívántunk. A kereskedelem nem lehet egyedül öncél. Rámutatott azután Spanyolország és Oroszország példájára, ahol vad kegyetlenséggel gyilkolják azokat, akik hazafias gondolkodásúak és a nemzeti eszméiket, s a francia gloire is le fog csúszni a francia nyakakra, hogy ott fojtogató hurokká változzon. Oroszországra viszont mosolyog az ég, ott nincs gond az ifjuság elhelyezésével, nálunk pedig van, mert itt áll a félárhóca helyezett lobogó és kétséges, hogy fel fog-e szökkenni, ha nem nyilvánul meg az akarat, hogy mindenütt az erkölcs nevében minden munkát a haza szolgálatába állítsunk.

Az eredmény akkor lesz igazán nagy, ha megértjük egymást, ha magyar a magyarral, kéz a kézben dolgozik. Keresztény kézből, keresztény kézbe a pénzt! (hatalmas éljenzés és taps.) Mi nem akarjuk senki kenyerét elvenni — folytatta, — de azt akarjuk, és keresztül is vesszük mindenkiel szemben, hogy gyermekeink jobb sorsot éljenek, mint mi.

Ennek az útja a gazdasági boldogulás. Mi ebben a városban hitünk mellett a lankadatlanúságot hozzuk és azt az eszmét terjesztjük, mely uralkodó lesz:

frakcióknak, mert akkor ebből politikum lesz, de nem nemzet- és ország-építés.

Mindenki tartozik építeni azon a helyen, ahol áll, a legjobb tudással és a legjobb felkészültséggel.

Mi is építeni jöttünk ide, nem ünnepelni. Gondolatokat adunk és gondolatokat kapunk. Nem csak hoztunk valamit, hanem várunk is valamit, vinni is akarunk egy biztatást, hogy bíznak bennünk, hisznek a munkánkban.

Reményt, hitet viszünk haza innen. Magyarországnak minden törekvését, minden erejét és még ami több ennél, minden egyénét bele kell konstruálni a haladás és a nemzetépítés nagy munkájába. A mi feladatunk ma abból áll, hogy a szövetkezés erejénél és a példa erejénél fogva az emberi lassúságot a felgyorsított eszelekményekbe vesszük át. Az idők nem várnak és mi sem várhatunk.

Mi nem akarunk bántani senkit, csak meg akarjuk nézni, mire használja fel kapcsolatait, fel

Gépajánlat!

| | |
|---|-------|
| Agfa Cadet box 2 tek. Isochrom filmmel | 10.— |
| 6x9-es Box gép, idő- és pillanatzárral | 7.50 |
| Agfa 44-es box gép, 6x9 | 10.50 |
| Kodak Junior 620-as, új típus | 13.50 |
| Zeiss Erabox 16 felvételes, 4,5x6 | 17.— |
| Új áramvonalas Agfa Trolix | 25.— |
| Zeiss Box Tengor, legtökéletesebb Box gép | 27.— |
| Zeiss Baby Box 16 felv. 3x4 | 19.— |

DOBOS drogéria Baross-ut 22

meg kell fogunk egymás kezét. Boldog vagyok, hogy útképpen Győr az első állomás.

A Baross Szövetség országos központja nevében a tisztikar és a választmány megválasztását tudomásul veszi. Méltatja igen melegen Héjj János dr. hazafias munkásságát. Szerencsésnek tartja ezt a választást, mert tett-erős férfiakat állít az élre.

Célunk eléréséhez az egész magyar társadalom jelenlétére van szükség, hogy a Baross eszme érvényesüljön, mert ebből születik meg a magyar fel-támadás és a magyar zászló ismét fel-szökken a magasba. Megköszönte

Skultéty Miklós alispánnak és Spáth Gyula polgármesternek a fogadtatást. Utalt arra, hogy Skultéty Miklós alispán hazafias munkáját régen ismeri és nagybecsüli, a Fehérházban együtt küzdöttek a bolsevizmus ellen, majd befejező szavaiban hitet és ígéretet tett arra, hogy a Baross Szövetség erkölcsi kötelességének fogja tartani, hogy a gazdasági érdekeket mindenkor istápolja azokkal az eszközökkel, amelyekkel rendelkezik.

Ilovsky Jánost, a Baross Szövetség országos elnökét beszéde után a hatalmas közönség percekig lelkesen ünne-pelte.

Héjj János dr. elnöki beszéde

Ezután Héjj János dr. elnök, mondta el beszédét.

Királyi Fenség, mélyen tisztelt Höl-gyeim és Uraim! Amikor ezen újonnan alakult szervezet elnöki tisztét elfogla-lom, — mondta — első szavam a kö-szönet és háláé. Köszönet a megtisz-teltetésért, amely azzal ért bennünket, hogy Ő királyi Fenség nagyarányú elfoglaltsága ellenére is, első kéré-sünkre vállalta a Győr—budapesti út kényelmetlenségét. Köszönet és hála azért, hogy így élőszóval mély tartal-mú előadásával eligazítást nyújtott, ünnepünk értékét meghatározta, a saját meggyőződésének inspiratív mélységével bennünket megerősítve, vállalkozásunk feladataira felverte-zett. A kezdők gyengeségének joga adja azonban nékem azon bátorságot is, — hogy kérelem forduljak Fensé-gedhez. Győr mostoha gyermek még nemcsak a külföldi, hanem a hazai ide-genforgalom szempontjából is. Kérjük Fenséget, hogy éppen ezirányú leg-főbb irányító befolyását számunkra is hathatósan biztosítsa.

Köszönet Ilovsky országos elnök úr Öméltóságának azért az odaadó buz-dító szeretetért, amellyel eme legfiata-labb Baross-testvér szervezetnek élet-rehívását szívügyévé fogadta.

Köszönet a Baross Szövetség illusz-tris elnökségének és mindenegyus Ba-ross testvéreknek, kik lelkiük egész me-legét hozták magukkal.

Köszönet városunk minden egyes magyar testvérének, kik ma itt egybe-gyültek, nemcsak azért, hogy ünne-pünk fényét emeljék, hanem hitükben megerősítsék ezt a ma még maroknyi gárdát, kik városunkban az úttörő munka nehéz feladatára becsületes magyar lélekkel fajuk érdekében vál-lalkoztak. Mi hisszük, a munka Isten segítségével meg fogja hozni a töle

Íróasztal imádat

Az összes hivatott tényezők ismé-telten leszögezték, hogy a bajok leg-főbb forrása abban a gazdasági elto-lódásban keresendő, amely előállott azáltal, hogy

a termelő és közvetítő szabad fog-lalkozási ágakból hiányzik a nem-zet törzse s így hiányzik az a gaz-dasági alap, amely egy nemzet jó-létének és fejlődésének előfelté-tele.

A mesterségesen helénkszerű gondolat, hogy a magyar fajból hiányzik a kellő gazdasági érzék ah-hoz, hogy az iparban és kereskedelem-ben vezető szerepet villessünk, megle-remtette az egészségtelen „íróasztal imádatot”, s a kormányzati tényezők igen helyesen igyekeznek ezen tömeg-pszichozist minden eszközzel meggyő-gyíteni. Mint orvosnak, le kell szögez-nem azon tényt, hogy a magyar faj, egyike a legtehetségesebbnek, nagy-

várt eredményeket! — Ez a hit és re-mény bírt rá engem is arra, hogy a megtisztelő bizalom következtében vállaltam azt a felelősségteljes tisz-tet, amelybe az elnök úr Öméltósága immár hivatalosan beiktatott.

Vannak tán olyanok is, akik kérdez-ni fogják, — miként vállalkozhatott egy orvos arra, hogy kifejezetten gaz-dasági érdekszervezet elnöki tisztét betöltse?

Először jómagam is zavarban volt-am, midőn a bizalom az elnökséggel megtisztelt, mert hisz az orvosi pályá az — bár kenyérkereső szakma, — amely legtávolabb áll a materiális cél-küldésektől.

Tanulmányozva és megismerve azonban a Szövetség célkitűzéseit, és feladatait, láttam, hogy az orvos szá-mára csak úgy, mint minden becsüle-tes magyar ember számára, ha híva-tása magaslátán áll, nemcsak hogy bő-séges munkaterület kínálkozik, ha-nem a mai viszonyok talán éppen meg-követelik, hogy az egyéni érdekelt-ségen felülálló személyek is igyekezze-nek beleállni a beteg gazdasági álla-potok gyógyítását célzó munkaközös-ségbe.

Nem lehet vita tárgya, hogy társa-dalmi rendszerünk beteg, Erre éppen az utóbbi hetekben elhangzott kor-mányzati nyilatkozatok is kertesés nélkül rámutattak.

A kormánynyilatkozatok mindig ki-langsúlyozzák, azonban azt is, hogy nekik csakis a kezdeményező irány-vezetés lehet a feladatuk, — az egyes társadalmi keretek belső szervezkedé-seit, maguknak kell megoldaniok és elvégezniök.

Indokolja ezt az az általános igaz-ság, hogy a mai világválság legsúlyo-sabb betegsége a gazdasági válság.

szerű faji képességei és egyéni kész-ségei alkalmassá teszik minden élet-hivatásra s mindenütt becsülettel meg-állja a helyét, — természetesen megf-elelő előkészítés után. S ebben látom a Szövetség legfontosabb hivatását.

A megoldandó feladatokat két főcso-portba osztom: általános, azaz orszá-gos jellegű, és speciális helyi vonat-kozású problémákra.

Az általánosok között első helyet foglal el a szellemi és fizikai foglal-okzású ifjúság elhelyezése. A kor-mánytényezők ezt helyesen látják és igyekeznek is e tekintetben kezdemé-nyező lépéseket tenni, de a most oly nagy örömmel fogadott „önállósítási alap” a probléma megoldására, véle-ményem szerint egymagában elégtelen.

Az állam a saját jövedelmei elvoná-sával, ill. ily irányú felhasználásával segíteni tud ugyan a nemzet keresz-tény fiatalságán, de ennél sokkal hat-

atosabb segítség is áll rendelkezé-sére. Ez az eszköz pedig a tőke aktí-vitásának helyes szabályozása. Jól mondotta legutóbb Öfensége: „Meg kell vizsgálni, hogy milyen a tőke aktív-i-tása, mert ha csak önző aktivitást foly-tat, akkor társadalmi és nemzeti rom-bolást végez. — A nagy tőkét is meg-értéssel kell fogadnunk, de ugyanak-kor irányítani is kell tudni, ha nem megy másként, nemzetépítő utakba kell kényszeríteni.”

A tőke a nemzet szolgálatában

Ugyanakkor azonban, mikor a tőkét a nemzeti szolgálatba kívánjuk állí-tani, nemzeti ifjúságunkat, — főleg és elsősorban annak mentalitását át kell alakítanunk. Meg kell győznünk az ifjúságot arról, hogy a diploma mel-lelt nem megalázó a fűszeres mérlege, a rövidárus mérőlécce, a jogi doktorátus megfér a confectió kereskedő jó mo-dorával, a mérnöki oklevél a szövet-kereskedő szolid józólésével.

Elsősorban a keresztes iparos és kereskedő családok gyermekeit köte-lességük ránevelni arra, hogy apáik becsületes nevével megindult kiskeres-kedői, vagy kisipari műhelyeiket fej-lesszék a maguk modernbb iskolázott-ságával.

A harmadik probléma a magán- és közalkalmazottak fizetésének kérdése.

A györi idegenforgalom

Az első és talán legfontosabb feladat az idegenforgalom fellendítése, — fő-leg a nyári hónapokban. E tekintetben Győrnek olyan adottsága van, amilyen-nel kevés város rendelkezik.

Természetes dolog, hogy az idegen-nek, — kitől anyagi előnyöket várunk, a kellemes üdüléshez szükséges felté-teleket is biztosítanunk kell. Így első-sorban megfelelő fürdőszállodával, a folyópartok szemet-lelket gyönyörköd-tető, üdítő sétahelyekké kiképzett par-kírozásával, portalanított városi leve-gővel, melyekkel lényegesen felfokoz-hatnánk Győr vendégváró benyomá-sainak idegent megkötő varázsát.

Az idegenforgalom felfokozásával szervesen összefügg az exportpiac kér-dése, mert Győr város, a föntemlíttet termetészetes adottságainál fogva kife-jezetten arra hivatott, hogy Dunántúl export központja legyen.

Az exportfeltételek céljaira már kés-zűl a régi várbástya helyén létesítendő piactér, amely elhelyezésénél fogva legalkalmasabb exportörnek, termelőnek egyaránt. Itt megfelelő csomagoló és tároló helyiségek létesít-ésével meg lehetne vetni annak az ex-portpiacnak alapjait, amely e várost a régi ipari és kereskedelmi gócpont ni-vójára felvirágoztatná és becsületes keresztes polgárainak hírét és jólé-tét biztosíthatná. Az export rentábili-tásának egyik lényeges kelléke a meg-felelő hűtőház, melynek természetesen ugyancsak a piac mellett kellene len-nie. Az ennek megvalósítása érdek-

A Szövetség a fizetésrendezést annál sürgősebbnek tartja, mert fogyasztó hiányában elsorvad a kereskedelem, és elpusztul az ipar... Éppen ezért a magunk részéről is egyik legfonto-sabb célunkat tűztük ki, hogy váro-sunkban a tisztviselő osztályt minél szervesebben kapcsoljuk be a Szövet-ség érdekközösségébe.

Az adóterhek arányos megosztása a progresszivitás alapján, egyik leglé-nyegesebb előfeltétele a mai gazdasá-gi állapotok megjavításának. A Szö-vetség feladatának tekinti, hogy állan-dóan szorgalmazza ezen gazdasági szempontból szociálisan megfogalma-zott célkitűzésnek minél sürgősebb megvalósítását.

Az általános problémákon túl azon-ban helyi viszonylatban is vannak sür-gősen megvalósítandó feladatok.

ben már megindult mozgalmat a Szö-vetség minden erejével támogatni kí-vánja.

Már itt bekapcsolódnék az ifjúság ipari és kereskedelmi elhelyezésének és átképzésének folyamata a Baross Szövetség elgondolásai szerint.

Ennek érdekében szorgalmazni kí-vánjuk városunkban a szövőipari fel-sőiskola sürgős felállítását.

A textilkereskedelm terén váro-sunk keresztes polgársága telje-sen nélkülözi a keresztes keres-kedelmet, csakúgy, mint a női di-vatáru és confectió szakmában.

Igy aztán hiábavaló igyekezet, hogy hölgyeinket megfelelő megbízható ke-resztes kereskedők támogatására kér-jük, mindaddig, amíg a megfelelő hi-ányzik. Baross testvéreink egyike kezdeményező lépést akar tenni a kö-zel jövőben, s reméljük, és kérjük ma-gyar polgárainkat, hogy e kezdemé-nyezést igaz magyar szeretettel támo-gassák.

Munkaprogrammunk komoly felada-tának tekintjük azonban a meglévő kis egysztrenciák helyzetének javítását, megerősítését és fejlesztését. Meglévő kisiparunk fejlettségét bizonyítja az az 1 év előtti Iparegyesületi koszorús mesterverseny fényes sikere, amely-nek vándor koszorúját éppen Győr vá-ro-s iparossága hozta magával. Ezen országosan is elismert ipar megér-demli, hogy hathatós támogatásban ré-szesüljön. Az iparügyi miniszter úr egyik leglényegesebb programja éppen a kisipar támogatása. Fontos, hogy azon állami szállítások, melyek a megbízható munkát kell, hogy előny-ben részesítsék, minél nagyobb meny-nységben jussanak ezen elszegénye-dött, de mindenkor nomzethű, szorgal-mas társadalmi osztálynak, mely a se-gítségét becsületességével mindenkor megérdemelte. Ezért e helyről is tisz-telettel kérem jelen ülésünkön megje-lent minden magyar és keresztes kö-zület vezetőjét, hogy hatáskörében a jövőben a munkát ezen becsüle-

Házassulandók figyelmébe!

Modern szentképek, konyhafelszerelési cikkek, alpacca és rozsdá-mentes evőeszköz legjobban beszerezhető

340

DROBNI-cégnél

Szent László király-utca 11.

Telefon 793.

tes magyar testvéreinknek juttassák. Legyenek nevelői, tanácsadói, jószándékú támogatói igyekezetünknek, s meg fogják látni, — türelmüket megáldja a jó Isten, mert Önök lesznek ennek a mindenéből kifosztott elárvult magyar nemzetnek újraépítői.

Ne féljenek tőlünk senki, aki becsületesen gondolkodik és dolgozik e nemzet érdekében.

Mi nem kívánunk igaztalanságot, csupán azt, — de minden alkudozás nélkül, — akarjuk elérni, hogy ebben az országban, melyet szent

István alapított és magyarnak neveznek, számáranyunknak megfelelően foglalhassuk el minden téren végre a bennünket megillető helyet.

Ehhez az igazi magyar munkaprogramhoz, ehhez a jövőt építő célkitűzéshez kérem a jó Isten segítségét, és minden magyar testvérnek — munkástól a legműveltebb közigazgatásig — egymást segítő támogatását.

A győri szervezet elnökének határozott, világos programbeszédét nagy helyeslés és lelkes taps kísérte.

Skultéty alispán : Menjen ki a szövetség a falukba

Ezután Skultéty Miklós alispán emelkedett szólásra. Mint mondotta, — elvi álláspontja, hogy városi jellegű megmozdulásban, mint a vármegye exponense, nem szólal fel. De most kivételösen *egy kérés van*, hogy azok a célkitűzések, amelyeket a Baross Szövetség ma Győrött kibontott zászlójára írt,

ne maradjanak elszigetelve a város határai közt, hanem menjenek ki a falvakba,

ahol a lehetőségek még fokozottabban mértékben megvannak. Tehát kezdje meg a Baross-gondolat hódító útját a vármegyében is. Ennek a gondolatnak jegyében örömmel üdvözlö a zászlóbontásra összegyűlteket.

Az ipartestület elnöke a megalakulás előzményeiről

Marschall Béla ipartestületi elnök szólalt fel ezután.

Amikor ebben a keresztény szellemenben újjá éledő Győr város falai között Királyi Fenségedet és Baross-Szövetség központjának országos vezetőit szívünk teljes melegével és mély tisztelettel van szerencsénk üdvözölhetni s a győri fiók ünnepélyes megalakulásának lehetünk örvendező részesei, keresem és kutatom az okokat, hogy a lelkekben égő vágyon kívül, a keresztény összefogást sürgető követelésen túl van-e oka annak, ami a Baross-Szövetség győri fiókjának életrehívását égetően siettetette.

Nem véletlennek tudom be, hogy

rövid pár hónappal ezelőtt, mikor ebben a tereben egyik kereskedelmi alakulat jubileumát ünnepelte, a megszerencsésen megválasztott ünnepi szónok a jubileummal össze nem függő olyan beszédet tartott, ami a meghívott vendégekben és a keresztény társadalomban a legnagyobb megütközést válthatta ki s ugyanakkor a társulat tagjai részéről sok tapasztalt.

Ez a sokunkban kellemetlen érzést kiváltó beszéd is sürgette a keresztény erők összefogását, siettetta a mai ünnepnap felkeltését és kiváltotta a reakciót. Nem politikai, nem faj, nem vallási, hanem gazdasági munkaprogram reakcióját, a keresztény nemzeti célkitűzésen épült Baross-Szövetség győri megszervezését.

Bár az említett szónok a többek közt megállapította azt is, hogy Magyarországon a kereskedők számára az önrendelkezési jogból csupán az maradt meg, hogy választhat: *gáz, golyó, vagy kötél által végezze-e ki magát*, mi mégis bátrak vagyunk hinni, hirdetni és tömörülni a kereskedelemnek új, egészséges életre hívására. Az az ünnepi szónok vészharangot kongatott, mi a *keresztény nemzeti öntudat szivharangján* küldjük szét az üzenetet a testvéreinknek, hogy *igenis élni akarunk!*

Elni akarunk a keresztény nemzeti munka jogán!

Elni akarunk a szociálisabb berendezkedések és törvények jogán!

Igényt tartunk a bennünket megillető igazság jogalapján!

Elni akarunk nemzetépítő és nemzetfelfrissítő szellemben!

Elni akarunk és *élni fogunk* a ki-

sebbek, a gyengébbek, az ifjúságunk felkarolása és erősítése által!

Elni fogunk fajunk, hazánk és népünk szeretete által, a gazdasági javakban is magyarabb, keresztényebb alapokra fektetett gazdasági életet.

Az öliberális szónok az ellentétet oly élesen rajzolta ki, hogy az előlük való menekülésnek és védekezésnek nincs más megoldása, mint *keresztény elvek alapján állítani a gazdasági rendszert*. Ehhez pedig szükséges, hogy az arra hivatottak is velünk munkálkodjanak. A művelt körök szélesebb látása van ugyanis hivatva arra, hogy fölfogja és áttekinse azt a nagy történelmi perspektívát, hogy ilyen elvekkel a társadalmi rend tovább fenn nem állhat. A szörnyű népragédiák eléggé bizonyítják, hogy hova vezetnek ennek a szellemnek a reakciói és eredményei.

A gyáva társadalmat a *brutálisabb erők összezúzzák*, ha nem támad egy erőteljes keresztény nemzedék, amely tudatára ébred, hogy *látszólagos* áldozatokkal is érvényt kell szereznie a gazdasági életben is a keresztény igazságnak.

Ezért üdvözlöm örömmel a Baross-Szövetség győri szervezetét és szívemből kívánom munkálkodásukra Isten áldását és az igaz magyar testvérek segítő készségét.

Hiszem és remélem, hogy munkálkodásukat mindig a felebaráti szeretet szelleme hatja át, amelynek törvényeiben és jogaiban sikerülni fog jobb, boldogabb jövőt biztosítani a sokat szenvedett magyar elnyomottak és nélkülözők számára is.

Könnyű

nyári ingek, kalapok,
fürdődresszek,
evezősnadrágok

Zsölénél

Beszéde végén tolmácsolta a megjelenésben akadályozott Morvay István kamarai elnök üdvözlését.

Gróf Pálffy József dr. mint a Szt. István Bajtársi Szövetség vezető dominusza a legnagyobb szeretettel és örömmel üdvözölte a helyi szervezet megalakulását s ígérte,

a maga részéről tetteivel fogja bizonyítani a mögötte álló ifjúsággal,

hogy a tetté érett gondolat nem pusztában kiáltó szó lesz.

Kató Sándor állatorvos, a Turul Szövetség „Hargita“ B. E.-nek nevében szólalt fel. Biztosította a díszgyűlést, hogy a Turul

az első pertől támogatta a kezdeményezést

s a Szövetségnek mindenkor rendelkezésére fog állni.

Az országzászlónál

A hatalmas tömeg ezután az országzászló elé vonult, az iparostanonciskola cserkészzenekarának indulójára. Az országzászló előtt a zenekar a „Hiszekegy“-et játszotta el, majd Cselényi Pál, az Ireklyés Országzászló Bizottság társelnöke mondott lelkes beszédet:

Utolsó pontként idezarándokoltak az országzászlóhoz, hogy ez a szomorú szimbólum élessze azt a tudatot:

a Baross Szövetség teljes programját a csonka haza keretein belül nem valósíthatja meg!

A végső diadal nem itt, hanem Magyarországon valósulhat meg! A Baross Szövetség léte első pillanatától tudja, hogy

egyszerre nem roppennek el a gondok,

de lehet

A díszében

Délben egy órakor a Katolikus Körben százötven terítéses bankett volt, amelyen résztvevett József Ferenc dr. királyi főherceggel élén a Baross Szövetség vezetősége is.

Spáth Gyula polgármester mondta az első felköszöntőt Horthy Miklós kormányzóra, kiemelve azt, hogy az isteni gondviselés állította őt a nemzet élére. Fölelevenítette az a pillanatot, amikor megállt fehér lován a győri városház előtt is, mögötte sorakoztak a nemzeti hadsereg vitézei és előle menekült a vörös patkányhad. Akkor ölelte először magához a felszabadult nemzet lelke Horthy Miklóst és azóta a magyar nép lelke éppennyű összeforrít vele, mint Szent Istvánnal és Rákóczi-val.

Héjj János dr. József Ferenc királyi hercegre mondott lelkes hangú felköszöntőt, hangsúlyozva azt, hogy a Baross Szövetség gyűlésén olyan lelkesedéssel tett hitvallást a magyar ideológia mellett, amelyet hálával fogad és megért az egész ország népe. Végül Isten áldását kérte a királyi hercegre és családjára. Majd meleg hangon köszöntötte a Baross Szövetség tagjait és a szombathelyi Baross szövetségi kiküldötteket.

Stadler Károly gépgyáros Illovszky János és a szövetség vezető tagjait

Illovszky János elnök befejező beszédében köszönetet mondott Skultéty Miklós alispánnak, Spáth Gyula polgármesternek, dr. gr. Pálffy Józsefnek, Marschall Bélának és Kató Sándornak. Reflektált egy karzati közbeszólásra, melynek kapcsán ígérte, hogy

a Baross Szövetség székházában fel fognak állítani tanfolyamokat,

melyek biztosítják a szakkiképzést azok számára, akiknek nincs lehetőségük az iskolákat elvégezni. — Készségesen fog eleget tenni a vármegye kívánságának, hogy a Baross Szövetség megszervezése vidéken is kezdetét vegye.

Hosszú lelkes taps köszöntötte és ünnepelte az országos elnök zárószavait, majd a Himnusz élenklésével befejeződött a díszgyűlés.

a kiáltó ellentétet elsimítani, a terheket igazságosan elosztani, begyűjteni a kihűlt kazánokba, visszavarázsolni a kisiparosok műhelyébe a munka gondtalan ritmusát.

Meg fogjuk tenni, amit lehet, de teljes segítségre

csak Nagymagyarország tárhataja ki kapuit ez előtt a hajótörött ifjúság előtt.

Azokat az igazságokat, melyeket a Baross Szövetség hirdet, nem győzzük belekiáltani a fásultságba, hogy új életet ébresszenek.

Amíg a nagy magyar ünnep elérkezik, kérjük a magyarok Istenét: *Jöjjön el a mi országunk!*

Ezután a Fenség kíséretében megkoszorúzták az országzászlót. A szél lengette a szalagot, a tömeg lelkesen éljengett s a Baross Szövetség eszméi felgyújtották a szíveket szent közfoglásra, együttes munkára.

közöntötte őszinte szavakkal. — Illovszky János lelkéből, — mondta, — mi elzántságot, tüzet, akaratot kaptunk ma, amely megerősít bennünket munkánkban. Az ő megtörhetetlen lelkesedésével fogunk mi is dolgozni azért, hogy a magyarság eleget tegyen azoknak a feladatoknak, amelyekre elhivatott.

Domonkos László dr. ny. min. osztálytanácsos a szövetség főtitkára válaszolt a köszöntésekre a királyi herceg és a szövetség nevében is, kiemelve a győri zászlóbontó ünnepség lelkes és nemes hangulatát.

A díszbédéről táviratilag köszöntötték Magyarország kormányzóját Darányi Kálmán miniszterelnököt és Bornemisza Géza kereskedelmi minisztert.

József Ferenc királyi herceg és a budapesti vendégek délután visszautaztak Budapestre.

**Elhanyagolt zongora
tönkremegy. Hangoltassa,
tisztítsa idejében**

GALLYAS (Goldsand) PÁL

zongoratechnikus-hangolóval
GYŐR, Baross-ut 28. szám

Pannonhalmán tartotta hálaadó Istentiszteletét

a Nemzetközi Katolikus Sajtó Szövetség Állandó Bizottsága

Kelemen Krizosztom főapát magasröptü beszéde — Az újságírók Pannonhalmáról — Albert Feri világraszóló sikere

A Nemzetközi Katolikus Sajtószövetség Állandó Bizottsága az elmúlt hét folyamán Budapesten tanácskozott. A tanácskozások befejezése után az Állandó Bizottság tagjai Pannonhalmára zárandokoltak el hálaadó istentiszteletet tartani.

Vasárnap délelőtt 10 óra 21 perckor érkezett a modern sajtó hadvezérei Győrbe gyorsvonattal. Innét autóbusszal utaztak ki Pannonhalmára. Kíséretükben volt: Tóth László, a Nemzeti Újság szerkesztője és az Állandó Bizottság egyik elnöke, Zimmer Ferenc, a MTI. szerkesztője, Hivatal József és Aradi Zsolt szerkesztők és Koudela Géza pápai kamarás. Negyed tizenkettőkor érkezett a döcögő autóbussz Pannonhalmára. A főmonostor bejáratánál Niszler Teódóz dr főmonostori alperjel fogadta az előkelő vendégeket. Az európai sajtó kiválóságai mindjárt az ősi székesegyházba siettek szentmisére. A szentmise Kovács Arisztid magiszter mondotta. Misa alatt a Főiskola énekkara ősi, szép gregorián melódiákat énekelt. A szentmise végén Kelemen Krizosztom főapát Te Deumot intonált. Kilenemzet képviselői: angolok, belgák, csehek, franciák, hollandok, lengyelek, németek, olaszok és osztrákok énekeltek a magyarokkal együtt a hálazengő éneket. A Te Deum után váratlan és felejthetetlen élményben részesültek az újságírók arisztokratái. A kóruson egy fiatal győri hegedűművész hegedűje szólalt meg. Albert Feri tüneményes művészettel adta elő Haendel-Hubay: Larghetto-ját. Mélyen a lelkekbe markolt az ifjú művész játéka a székesegyház imádságos ívei alatt. A hegedűművész játékát Koudela Géza pápai kamarás kísérte orgonán.

A hálaadó istentisztelet után a Bizottság tagjai tisztelegtek Kelemen Krizosztom főapát előtt, aki ebédet adott a kitűnő vendégek tiszteletére. A fehér asztalnál először a főapát emelkedett szólásra és latinnyelvű köszöntő beszédében a következőket mondotta:

„Boldog vagyok, hogy a katolikus újságírás legkiválóbb európai képviselőit köszönhetem a katolikus kultúrának ebben a fellegvárában.

Főmonostorunk a legrégebb magyar ház, amelyben felragyogott Krisztus világossága. Ebben a házban ezer év óta Krisztus parancsot és uralkodik. E falak a sziklák erejével hirdetik, hogy Krisztus tegnap és ma és mindörökké! Félelem nélkül szolgáljunk tehát neki a mai nehéz időkben is. Az Istenben való örömlés a mi erőnk és bátorságunk.

Kérjük azonban, hogy ne csak minket, papokat tekintsenek testvéreiknek, hanem az egész magyar népet. Ez a nép ezer évnek pusztító viharai közepette kereszténynek vallotta magát s a kettős minőségnek védelmében szinte minden vérét feláldozta. Vajha a keresztény Európa is sajátjának tekintené nemzetünket és segítené neki megadni azt, ami az igazság jogán megilleti! Csak az igazságot követheti Krisztus békéje Magyarországon is! Ettől a reménység-

től lelkesítve köszöntöm Pannónia szent hegyén a katolikus újságírás jelenlévő kiválóságait. Vivat fraternitas catholica!” fejezte be üdvözlő szavait a főapát.

Megható volt a Szent Benedek-rend Nesztorának, a kilenvenéves zalavári apátnak, Kroller Miksának német nyelven mondott üdvözlő beszéde. A legidősebb magyar bencés bámulatos frissességgel és szónoki

lendülettel ismertette az idegenek előtt Pannonhalmának, a keresztény kultúra világító tornyának történelmi és mélyen keresztény atmoszféráját. Beszédében annak a reménynek adott kifejezést, hogy a katolikus újságírók hazájukba visszatérve örömmel fogják meghirdetni a lovagias, de mélyen megalázott magyar népkettős szentétét.

A La Croix főszerkesztője Szent Mártonról

A külföldi újságírók közül először P. Leon Merkler, a La Croix főszerkesztője válaszolt. Túlradó lelkesedéssel beszélt Szent Mártonról, akinek a tisztelete összekapcsolja Franciaországot Magyarországgal. Majd Tóth László, a Nemzeti Újság szerkesztője emelkedett szólásra, hogy megmagyarázza, miért Pannonhalmán tartották a Te Deumot. „Az egyik ok — mondotta a kiváló magyar publicista — az, hogy Magyarországon nem lehet megjelenni Pannonhalmánélkül, Pannonhalmán olyan rendkívüli jelentőséggel bír, a századok által annyira megszentelt összeköttetése van a magyarsággal és a kultúrával, hogy ha valaki ezt a szentistváni országot meg akarja ismerni, s ide jön külföldről, ahol senkit sem ismer és ahol előtte érthetetlen nyelven beszélnek, — itt kell, hogy legyen valami, amiből Magyarország ezt a kultúráját egy pillanat alatt meg tudja látni. Ez Pannonhalmán. Mert aki ide jön s ezeket a szent falakat látja és ezen a hegyen megáll, ahol egykor Szent István ki-

rály győzelme után megállott és előtte merednek a falak, amelyeket a tudomány szentelt meg, melyek a tárokkal és törökökkel szembeállottak, melyeket Mátyás király restaurált s melyeket a mai század is új, fehér kövekkel tovább épít — akkor meg kell érezni történelmi atmoszféráját, amelyet sehol máshol Magyarországon és mondhatom — pedig sokfelé jártam — sehol a világon nem lehet meglátni. Mert vannak nagy kolostorok, ahol csodálatos fényvel virágnak ki a katolicizmus erői, de hogy együtt legyen ennyire a katolicizmus és nacionalizmus, az sehol a világon nincs úgy, mint Pannonhalmán.”

A másik ok az, hogy ezen a hegyen egy szentnek születési helyét tiszteljük, aki innét ment nyugatra, aki összeköttetést szerzett már előre a magyar és nyugat között. Szent István talán ezzel tett legtöbbet, hogy itt ennek a szentnek, Szent Mártonnak állított templomot és ezzel hozzákapcsolta Magyarországot Nyugathoz.”

Dalla Torre pohárköszöntője

Tóth László nagyhatású beszéde után általános érdeklődés közepette gróf Dalla Torre, az Osservatore Romano főszerkesztője mondott pohárköszöntőt. A Nemzetközi Sajtószövetség elnöke a szónoklás terén is az elsők közé tartozik. Beszédét azzal kezdte, hogy nagyon könnyű helyzetben van, amikor ezen a szent hegyen fel kell szólalnia, mert hiszen nem is neki kell beszélnie, hanem csak a szívet kell kiöntenie s ez maga beszél. A lelke mélyéből átérzi a Szt. Benedek-rend nagy jelentőségét és

százszorososan átérzi ezt akkor, amikor itt a magyar bencések ősi fészkében, Szent István király ezeresztendősi alapításában tisztelheti azokat a bencéseket, akik kultúrájukkal és hazaszeretetükkel szolgálják ezt a hazát. A nagy világágések idején úgy érzi, hogy ez a szent hegy erős sziklája marad a magyar életnek

Lenyűgöző hatása volt a tüzes lelkesedéstől izzó szavaknak. A jelenlévők sokáig ünnepelték Dalla Torre grófot.

Albert Feri hangversenye

Ebéd után megismétlődött a művészi meglepetés. Kelemen Krizosztom főapát a főmonostor társalgójában bemutatta az európai sajtó hatalmasságainak Albert Ferit, a nagy-szerű művészigéretet. Zathureczky Ede és Hermann László kitűnő tanítványát. Általános érdeklődésre előkerült és ismét megszólalt Albert Feri hegedűje. A fiatal művész át-szellemült arccal hajolt hegedűje fölé és magával ragadó erővel vitte a hallgatóság lelkét a művészetek titokzatos birodalmába. Az európai újságírás legkiválóbbjai áhítatos esendben hallgatták a szebbnél-szebb da-

rabokat: Hubay esárdajelenetét, Paganini boszorkánytáncot, Hermann bölesődalt és Saint Lubin fantáziáját (Albert Feri átiratában) stb.

A Sajtószövetség Állandó Bizottsága ezután megtekintette a főmonostor nevezetességeit. Azután d. u. 5 óra tájban ismét beültek az autóbusszba és az ősmagyar halom emlékeivel gazdagodva, Albert Feri hegedűjének hangjaival a fülükben elutaztak Győrbe.

Győrről a székesegyházban megtekintették Szent László király hermáját, azután az esti gyorsal elindultak Bécs felé.

Az Iparos Dalkör

kultürestéje

Marschall Béláné és Pohárnok Jenő az előadósztalnál

A felolvasó asztalnál új győri előadó jelent meg, egy széplelkű asszony, akit az iparosok dalkörének ügye vonzott a pódiumra. Azért, hogy a dal kultuszával harmóniát szólaltasson meg, a társadalom és az ipar között.

Ez fényesen sikerült is neki, mert a dalról irt előadásával, poézissal megáldott egyéniségével igen sok barátot szerzett az Iparos Dalkör ügyének.

A Kath. Kör nagytermét megtöltötték vasárnap este az érdeklődők, társadalmi és hivatali életünk vezetői közül sokan, hölgyek és urak, hogy úgy az előadók, mint az Iparos Dalkör iránt lerójják tiszteletadásukat.

A magas színvonalon mozgó műsort az Iparos Dalkör kezdte meg és fejezte be, Kiss György áll. tanító-nőképző intézeti tanár, karnagy mesteri vezetésével.

A miskolci országos verseny előtt úgy éreztük, mintha próbatétel volna ez az est, amelynek műsorán versenydarabok is vannak. Régi dalocska (Neuwach) Sárját virágnak, De szeretnek (Török) Ferenc Jóska, Jaj, de sokat (Halmos) Magyar harangzó (Farkas) hatalmas kórusa aratták a legszebb sikereket.

Marschall Béláné jelent meg aztán, mint habfehér szín a vörös drapériák között, a Dalkör tagjainak koszorujában. Előadást mondott a dalról, költői szépségekben gazdag mondatokban.

Nagy sikere volt, mert amit adott, az érdekes és finom s ő maga is új értékek bizonyult az előadó asztal mellett.

Hoy Nándor humoros monológia: Az akatáska; állandó derűtségben ringatta a hallgatókat. Megtapsolták.

Pohárnok Jenő: Lajkó nem jött haza többet — cimen, a kedves humor és drámai mozzanatok aranyszálaival átszövött elbeszélésében, behízelt stílusával, úgy játszott a hallgatóság érzéseivel, ahogy akart, hol megnevetette, hol megsíratta őket. Cirógató melegséggel tapsolták.

Amint halljuk, a kultürestet megismétlik.

A Kath. Kör árnyas

kerthelyiségében minden este

FLACKER PISTA zenekara muzsikál.

Minden pénteken halászlé Józmatu borok, frissen csapolt sör. Kitűnő ételek. Szives pártfogást kér

Patyi József bérlő.

Mosható fehér ridikülök nagy választékban Erszenyek, akatások legolcsóbban

RÉTI bődíszművesnél Győr, Arany János-utca 20. sz.

Javítások, alakítások, olcsón és szakszerűen készülnek.

Fricke Valér

vasárnap nagy érdeklődés mellett tartotta meg beszámolóját Sövényházán

Sövényháza, jún. 20. (Kiküldött munkatársunktól.) A politikai weekendeknek ma fokozottabb jelentősége van, hisz a magyar parlament felelőssége teljes tudatában alkotmányjogi reformok megvalósításán dolgozik. Fricke Valér ötéves képviselőnek vasárnapi sövényházai beszámolója a rossz idő ellenére is hatalmas tömeget mozgott meg, közel nyolc községből jöttek kocsikon, kerékpárokon, hogy meghallgassák képviselőjüket, a 8 holdas park bejárata előtt...

gyűlésen jelen volt Brényi Károly, kanonok, a Nemzeti Egység Pártjának megyei elnöke, Pintér László országgyűlési képviselő, Ott Jenő főszolgabíró, Dömötör Géza vármegyei titkár, Bánhegyi Jób pannonhalmi főiskolai tanár és sokan mások. Bánhegyi Ferenc ny. igazgató-tanító, községi alelnök nyitotta meg a beszámolót, üdvözölte a megjelenteket, meleg szavakkal emlékezett meg Fricke Valérról, „aki nagy munkát végzett nemcsak az országgházban, hanem kerületében is, melynek valóságos gondviselő atyja lett, az egész kerületé, pártállásra való tekintet nélkül”.

Brényi Károly elnök a Nemzeti Egység Pártja és gondolata melletti kitartásra buzdította a hallgatókat. Hangoztatta, hogy a nemzet egységére soha ilyen szükség nem volt, mint ma, amikor köröskörül ellenségek lesnek ránk.

Halassy József vezetőjegyző a község nevében üdvözölte a képviselőt, „büszkeséggel, mert kiváló képességeivel kicsi falunk köréből emelkedett ki — mondotta. — Ezért örömmel is ez a beszámoló és mi hálaankról biztosítjuk azért, mert erős akarral, tele munkakedvvel érettünk is megküzd az élet nehézségeivel. Amíg ezt az utat járja — fejezte be üdvözlését — mindannyian ott leszünk mellette!

A jelen voltak lelkesen ünnepelték Fricke Valér képviselőt, akinek az iskola részére kieszközölt államsegélyt Unger Mici és Tinka Berta kis elemisták köszönték meg bájos, közvetlen szavakkal és hatalmas csokorokkal.

Ezután következett a képviselői beszámoló, melyet nagy figyelemmel hallgattak. — Messze érdemen felül méltattak, — kezdte beszédét Fricke Valér — amit tettem, kötelességem volt, amire vállalkoztam teljesítenem. Bizonyos fokig meghatva állok itt, szülőföldemen, szívem megtelik meleg érzéssel, mely majdnem az elágyulásig meleg, itt valahogy családi körben érzem magam, itt és ebben a kerületben mindenkit saját gyermekemnek érzem. Azelőtt nem voltam pártpolitikus, nem igen ismertek engem, de akikkel együtt játszottam, egyhangú bizalmukkal tüntettek ki.

Két évi munkámról akarok beszámolni, hogy éltem a joggal, amellyel felruháztak. Mit értem el gazdasági-

lag. Ezután az ipar túlzott pártolásáról beszélt a képviselő, a mezőgazdasággal szemben. Régi agrárpolitikusok mondták 25 évvel ezelőtt, hogy a föld több embert eltartani nem tud, azért elsősorban az ipart kell pártolni, előnyben részesíteni. Ha a gyakorla-

tot nézzük a számok erején keresztül. azt látjuk, hogy 1913-ban 220 ezer embernek adott kenyeret az ipar, 1937-ben pedig, amikor a megszámlálhatatlan százmilliókon kívül is mindenféle támogatást élvezett az ipar, 270 ezer munkás élt belőle. Az utolsó tíz év egymilliószaporulata hol helyezkedjék el, ha az állam csak az ipart támogatja.

Egyedül a mezőgazdaság az, amely az ország egész lakosságát képes eltartani, de meg kell szervezni, a termelvényeknek megfelelő árat biztosítani, a kivitel fontosságát hangsúlyozni.

Azt az árut kell termelni, amit a külföld szívesen fogyaszt, de azt kellő mennyiségben és ugyanazt a fajtát. Hite és meggyőződése, hogy e téren nagy lehetőségek vannak és a mezőgazdaságon nyugszik a biztos magyar jövő. Százerek elhelyezhetőek ebben az országban, nincs szükség semmiféle kivándorlásra, csak a mezőgazdaságot kell megszervezni. Ez a gondolat diadalmaskodni kezd, a Ház 70 milliót szavazott meg arra, hogy a Tiszavidéket hozzáférhetővé tegye. Ez már Széchenyi álmainak megvalósítása, amit még 48 előtt álmodott. Utakat kell építeni, víziutakat létesíteni, csatornákat építeni, fásítani, szövetkezeteket létesíteni, rávezetni a termelőket exportképes áruk előállítására.

Beszélt ezután a kartell-kérdésről, amelynek megoldásán ugyancsak dolgoznak, bár igen nagy probléma. Ezután a gazdákat közelről érintő kérdésekről, elsősorban a városi vámoról beszélt, amelyek arra kényszerítik a termelőt, hogy piaci árujának 25—50%-át különböző illetékekre fizesse. Talán első volt a Házban, aki ennek tarthatatlanságára rámutatott. Ma már az iparügyi miniszter is dolgozik a nehéz kérdés megoldásán.

A kórházi ápolásra vonatkozóan kérte a Házban, hogy az állam a szegényekről intézményesen gondoskodjék, mert egy betegségben elúszhatik a kis vagyon. Tavaszi interpellációja

nyomán elérte, hogy a pénzügyi kormányzat kilátásba helyezte a költségek átvállalását ott, ahol ez anyagi romlást idézne elő. Nagy eredményeket ért el az OFB és Faksz kölcsönökből épült házakra fennálló adósság rendezése terén is családvédelmi szempontok előtérbehelyezésével, a 30%-os engedménnyel 120 milliót engedett el az állam.

A képviselő feladata területe boldogulásáért dolgozni, kenyeret teremteni, munkát adni. Ehhez azonban a tehetősek segítsége is szükséges, kell a megértés, az egy gondolatban való összekovácsolódás, diadalmaskodnia kell tehát a nemzeti egységnek.

Ezután röviden utalt az alkotmányjogi javaslatok tárgyalására, melyek ma igen komolyan foglalkoztatják a képviselőházat, most ezzel a reformmai egy új ezredév alapkövét és pilléreit kell lelelni, az ehhez méltó felelősség tudata teljesen erőt vett a Házban.

Beszéde végén az erkölcsi megújulásról beszélt Fricke Valér. Azok a nemzetek — mondotta — amelyek az anyagi boldogulásra építenek jövőt, az erkölcsrel, a lélekkel nem törődnek, a történelem tanúsága szerint elpusztulnak. Utal a Szovjet paradijsomára, ahol milliók haltak éhen, eltörölték a hitet, legyilkolták a papokat, az első megrázkódtatás után egymást gyilkolják, el kell hogy vesszenek. Gazdasági téren csodálatos eredményeket érnek el nemzetek, de ha a lelki egyensúlyt akarják kizárni, elveszik az élet tartalmát, elvesz egy nemzet. Meg kell újulnunk lelkünkben és erkölcsünkben, a szent-istváni gondolatban kell egységbe tömörölnünk, ennek szolgálatába állva, — fejezte be hatásos beszédét — követjük Krisztust, szeretjük a hazát és elérjük a magyar feltámadást.

Percekig ünnepelte a hallgatóság Fricke Valért, aki után Pintér László kanonok, országgyűlési képviselő beszélt, aki főleg külpolitikai kérdésekkel foglalkozott és hangsúlyozta, hogy a dunai államok közeledésében csak úgy vehetünk részt, — ha mint egyenrangú fél szerepelünk és kisebbségeinknek egyenrangú polgárjogot adnak.

Bánhegyi Ferenc zárta be a gyűlést, megható szavakkal kérte Fricke Valér képviselőt a további komoly munkára. Az iskolagyerekek pedig sok virággal fejezték ki szeretetüket és hálájukat gondviselőjük iránt.

Petz Lajos dr. emlékezete

A Győri Ének- és Zeneegylet ma tartotta a bencések templomában elhunyt elnökének halála hatodik évfordulóján emlékmiséjét. A gyászmisén a családon kívül az egyesület számos tagja és nagy közönség vett részt. Az istentiszteletet Szakács Béla bencés-tanár h. házelnök, az ÉZE elnöke tartotta. A kórusban az egyesület énekkara működött közre. Halmos László karnagy vezényletével, akinek szervezőményei általános feltűnést keltettek.



Látványosság!

Perl Jenő

nyári ruhái árban és kivitelben vezetnek. Baross-ut 18.

Övös!

A Nemzetközi Sajtószövetség

állandó bizottságának tagjai töltötték néhány napot hazánkban, gróf Dalla Torre, az Osservatore Romano és Leon Merklen a párisi La Croix főszerkesztőjének vezetése mellett. Természetesen a hivatalos Magyarország is mindent elkövetett, hogy előkelő vendégeink jól érezzék magukat és szép benyomásokkal távozzanak. Ebédre voltak hivatalosak a hercegprímásnál, a külügyminiszternél, a székesfővárosnál, Hóman Bálint a belügyminisztérium dísztermében rendezett nagyszabású fogadóestét, a parlamentben ünnepelték őket, gyönyörű külön autóbussz vitte őket körül a városba. Vasárnap, itt tartózkodásuk utolsó napján Pannonhalmára mentek. Győrig vonaton utaztak, itt autóbussz várta őket. Egy rozszant, nyikorgó, kényelmetlen ócskavasba való kocsi, mely a pannonhalmi hegyre alig bírt felvanszorogni. Az utasok összetörve, összerázza érkeztek Pannonhalmára és bizonyára ez volt az oka annak is, hogy azt a tervet, hogy az autóbussz majd Győrről is körülviszi őket, elvetették és egyenesen az állomásra hajtottak, ahol még a vonat ablakában is azt beszéltek, hogy remélik, hogy Bécsig ki tudják pihenni a fáradalmakat. Ismerjük mi is ezeket a kocsikat, melyekből mi győriek kirándulások alkalmával összetört tagokkal szoktunk készülni. A jövő esztendőre az egész ország felkészül a idegenek méltó fogadására és bizonyos, hogy Győrön át Pannonhalmára felé is nagy lesz az idegenjárás. Az autóbusszvállalatnak tehát kötelessége, hogy legalább az idegenekre való tekintettel, néhány emberi szállításra alkalmas kocsit beszerezzen.

Befőzéshez

Citropekt, gyümölcsizék, Jamek, Gelék és fagyfaltok készítéséhez. — Egy csomag 70 fillér.

Salicil, Celophan hártypapír, hőlágyapapír

Hattyu illatszertár Győr, Baross-ut 3. sz.

Megkezdtek a Szent Imre herceg templom építését

A Szent Imre herceg-úti egyházközség a napokban kapta meg az egyházmegyei hatóság hozzájárulását, illetve engedélyt, hogy a templomépítést megkezdheti. A város építőbizottsága pénteken foglalkozott a tervekkel, amit az egyházközség benyújtott és azt kifogástalannak találva az engedélyt kiadta az építéshez. Az egyházközség azonnal értesítette Schill Vin-

ce építőmestert, ki hétfőn már megkezdte az anyagszállítást és az alapozást. Hétfőn futótűzként terjedt száj-ról-szájra az örömhír az egyházközség területén, hogy megkezdődött a templom építése. A hívőknek aprajánagyja egyformán nézi a munkások munkáját és kéri Isten áldását munkájukra.

HIREK

Gyógyszertári inspekción

Június 22-től június 28-ig.

„Korona“ gyógyszertár, Baross-út 24. szám.

„Angyal“ gyógyszertár, Széchenyi-tér.

„Isten szeme“ gyógyszertár, Hid-utca 15. sz.

„Kigyó“ gyógyszertár, Gyárváros.

Minden pénteken 24 oldalas képes rádiómellékletet adunk

— **Időprognózis:** Északnyugati szél, változó felhőzet, helyenként záporos, esetleg zivatar. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

— **A Szent Benedek-rend gyász.** Súlyos veszteség érte a Szent Benedek-rendet. Szombaton délelőtt Balatonfüreden meghalt Novák Ödön okl. r. tanár, ravazdi plébános. A megbolondult 1900 febr. 10-én született Kőszegen. 1925 jún. 29-én szentelték áldozópappá. Tanár volt Esztergomban és Pápán. Egy év óta Ravazdon volt plébános, ahonnét súlyos vesebaja miatt május havában költözött Balatonfüredre.

Teljes mentőszekrény vagy annak kiegészítése

törvényes előírás szerint kapható 401

ERZSÉBET drogériában

Kazinczy-utca 1. sz. Telefon: 130.

— **A Kiszalud Irodalmi Kör** tegnap, hétfőn délután zárt ülést tartott. Az elnöki tisztet Gálos Rezső dr. töltötte be. Az elnök bejelentette, hogy Hegedüs Zoltán dr. r. tagot Bpestre helyezte át a miniszter; üdvözölte Bánkuti Ernő alelnök jelentése alapján elhatározta, hogy a koronási esata helyén a Kör emlékművet állít. A részletek intézésére bizottságot küldött ki, amelynek Bánkuti Ernőn kívül tagjai Jankó László, Szabady Béla dr. Pfannl Jenő és Marschall Béla, akit szakértőnek kérnek. Jankó László jelentése alapján a Szent István évre a Kör ódáiírára Harsányi Lajost, Harwig győri püspökről és Szent Istvánról Erdélyi Lászlót és Szabady Bétát kérik föl. Estélyt rendeznek Szent István emlékére, amelynek zenei részét Hermann László tervezi. Szentistvánkori emlékekből kiállítás tervet a Kultúrházban. Ennek tervét Lovas Elemér dr. Szabady Béla és Jankó László állítják össze. Az elnök a jövő felolvasó ciklus terveiről szölt; majd üdvözölte Bay Ferenc új tagot.

— **A jobboldali magyarság** hétfői lapja a **Virradat**.

A FEHÉR RÓZSA étterem

Vilmos császár-ut 17. 467

Abonens vendégeket olcsón vállal. Esküvőkre, bankettekire külön termet díjtalanul ad. Ujonnan átalakított kert helyiségében esténként cigányzene. Szíves pártfogást kér:

VAMOS ANTAL vendéglős

APOLLO

Kedd, szerda, csütörtök 6 és 9 órakor két sláger egy műsorban:

MESEAUTO

Fősz.: Perczel, Kabos, Gombaszögi, Törzs

Szívek melódiája

Fősz.: Eggerth Márta, Hans Járay

— **Lelkészavatás.** Bensőséges ünnepe volt vasárnap, 20-án a soproni ev. templomban. D. Kapi Béla dunántúli ev. püspök avatta lelkészekké a soproni ev. teológia fakultás kitűnően végzett 9 növendékét. A lelkészavatók közt van ifj. Voöröös Imre is. dr. Voöröös Imre vm. ny. főügyész és neje Báthory Mária fia. Kapi Béla püspök lelkes hangú, szép beszéddel iktatta be az új lelkészt.

Kerti székek, nyugágyak, flaneltakarók, strandtáskák, indantsein függöny és párnaanyagok stb.

KISS linoleumnál

Győr, Baross-ut 21. szám. Takarékoság tagja. 339

— **Gyász.** Legény Jolán úrnő, Waigand Antal dr. kormányfőtanácsos, ügyvéd nejének, Legény Saroltának nagynénje, néhai Legény Béla dr. ügyvéd nővére, tegnap, hétfőn 72 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután lesz az új temetőben.

— **Miniszteri kiküldöttek Magyaróváron.** A mult hét végén Magyaróváron több napi vizsgálatot tartottak a közüzemek, vállalatok és intézmények felügyeleti hatósága részéről dr. Barakovits László belügyminiszteri osztálytanácsos és Verbőy Sándor számvéviségi tanácsos.

Rozs Gábor
éttermében
minden este
hangulatos cigánymuzsika

A legkellembesebb kerthelyiség. A színes szék állandó találkozó helye. Jóamatu borok, izletes ételek. 471

— **Az építőiparosság figyelmébe!** Az ipartestület hivatala közli, hogy a székesfehérvári vegyesdandár építési osztálya versenyfoglalást hirdet a győrszabadhegyi lovassági laktanya karbahelyezési munkáira. Ezt az érdekelte építőiparossággal (kőműves, ács, asztalos, lakatos, festő, üveges, tetőfedő, bádigos) azzal közöljük, hogy az ajánlatokat legkésőbb július hó 2-án délelőtt 9 óráig kell benyújtani a kiíró hivatalnál (Központi laktanya Székesfehérvár.) A kiírás, költségvetési űrlap stb., az ipartestület hivatalában megtekinthető.

— **A Kiszalud Irodalmi Kör új tiszteleti tagjai.** A m. kir. belügyminiszter leiratával arról értesíti a város polgármesterét, hogy Jankovits Marcell pozsonyi lakos, eszeshozók állampolgárnak és Edmund Pouppe drandignani lakos francia állampolgárnak a Győri Kiszalud Irodalmi Kör tiszteleti tagjává való választásához hozzájárul.

— **Vármegyei leventeverseny.** Hét község leventéi mérték össze erejüket vasárnap délelőtt az ETO-pályán. Horvát- és Magyarakimle, Mórchida, Asványráró, Magyaróvár város és kerülete, Dunakiliti, Szentmárton és Tét községek leventéi szerepeltek a sportversenyen, melyen 1. Horvát- és Magyarakimle, 2. Mórchida, 3. Moson község leventeegyesülete.

Olajfestékek

minden színben és árnyalatban legolcsóbban

ÁMON festéküzletekben

— **Bokréta-est.** A Jótékony Nőegylet bokréta-estjét szerdán, 23-án este 9 órakor tartja az Árpád kerthelyiségében, rossz idő esetén a belső teremben.

— **Utlevél nélkül utaztak.** Balogh Győző 29 éves lakatossegéd és Dodonka Győző szövómunkás, győri lakosok ellen utlevél nélküli határátlépés miatt a rendőrségen kihágási eljárás indult.

— **Kérékpárlások.** Löwinger Gyula szállító Árpád-út 47. sz. alatti irodája elől az utcán hagyott kérékpárlát ellopták. Ugyancsak eltűnt Szarvas Sándor koronási lakosnak Nyéki Gyula Kiszalud-utcai szabóműhelye előtt hagyott „Hercules“ kérékpárja.

483
Nyári ruhák vegyileg tisztítása
B E R E C Z
ruhafestő és vegytisztító
Árpád-ut 50. Wennesz J.-ut 17.

— **A bérmentesítés nélkül postára adható üzleti válaszyomtatványok** rendszeresítése tárgyában hozott rendeletet a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter. A posta e küldemények közbeszítések a címzettől a nyomtatványdíjszabás szerint járó rendes szállítási díjat, azonfelül küldeményenként 2 fillér pótdíjat szed.

— **Sopron elengedi a külföldieknek az út- és kövezetvámot.** Sopron város kisgyűlése határozatot hozott, amely szerint Sopron idegenforgalmának emelése érdekében a külföldi autósoknak elengedi az út- és kövezetvámot.

— **Lopják a esónakokat.** Ujabban több feljelentés érkezett a rendőrségre, hogy ismeretlen tettesek garázdálkodnak a esónakok-körül. Most Fáy Endre kereskedelmi iskolai tanárnak az Elit mozinál kikötött esónakjának számládját feszítették fel és abból különböző ott talált dolgokat loptak el. A rendőrség nyomozást indított a esónaktolvajok kézrekerítésére.

Első győri ruhafestő, vegytisztító- és gőzmosógár

CSERMÁK

függönyök, szőnyegek tisztítása, festése és molytalanítása 477

ELITE FILMSZÍNHÁZ

Keddtől—csütörtökig 7 és 9 órakor:

Charlie Chan

a cirkuszban

A sárga detektív legizgalmasabb nyomozása. Fősz.: Warnoor Oland—Keye Luke és a Brasno-törpék. Kísérőműsorok: ELCSERÉLT MENYASSZONY vigjáték és a legújabb **HIRADÓ**.

— **A Duna halottja.** Sztítas Viktor sérfenyőszigeteki lakos testvérevel rózsát szállított át a Duna túlsó oldaláról, miközben ladikjuk felborult és mindketten a vízbe fordulak az erősen megterhelt ladikkal együtt. Öcsének sikerült a vízből kiúsznia és bár mindent megtett, hogy bátyjának segítségére legyen, Sztítas Viktornak azonban már csak a holttestét sikerült kifogni a vízből.

Levéltes rózsaít, gyümölcsfái permetezze sürgösen **NIKOTINOS** vagy **kvassziás káliszappanos lével**, vagy **Katakilla** permelével

Kaphatók:

Kapuy József

FEKETE KUTYA drogériájából

Kazinczy-utca 18.

483 Telefonszám 535.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasulók: Szabó István és Majdán Anna, Börzsei Gyula és Csendes Julianna, Deutsch Károly és Kirschner Lívia, Sáfrán Károly és Tóth Aranka, Németh István és Keller Margit. — **Házasságot kötöttek:** Lanpert János István és Bognár Erzsébet Julianna, Pusztai Jenő István László és Szabó Ilona, Dold István és Steiner Etel, Horváth Kálmán és Pápai Borbála, Láng István és Süsz Irén. — **Halálozások:** Hanczvikl Miklós Dezső 6 hónapos, Grünfeld Mária 51 éves, Csapó Ferenc 63 éves, öz. Hornung Jánosné sz. Takács Mária 70 éves, Dömötör Imre 20 éves, Szabó Györgyné sz. Lengyel Anna 57 éves, Varga Gergelyné sz. Juhász Róza 35 éves, Galambos Ferenc 21 hónapos, Vaskó Lászlóné sz. Bodon Zsuzsanna 65 éves, Pucheker Kajetánné sz. Samu Anna 64 éves. — Születet az elmúlt héten 8 fiú- és 5 leánygyermek. Halvaszületet 1 fiú- és 2 leánygyermek.

Urak részére meglepetés:



gumiszivacs borotválkozáshoz propaganda-csomag ára 40f. kapható mindenütt!

Merénylet Sanghaiban

Szanghai, jún. 21. MTL. Szin-Ven-Pao c. lap charbini jelentése szerint június 13-án merényletet kíséreltek meg Pu-Yi császár ellen. A császár sérteflen maradt, a merénylet között elmenekült, egyet elfogtak.

Dr. Schroeder Gyula emlékezete

A német Röntgenorvosok Társasága 1936. év április 4-én ünnepélyes külsőségek között avatta fel azt a márvány emlékoszlopot, amelyet a Társaság a hamburgi Szt. György-kórház parkjában, a kórház Röntgenosztálya előtt emelt, ahol a Röntgen-sugaraknak nagy kutatója, egyben ezeknek áldozatává vált vértanúja, *Albers-Schönberg* tanár annakidején dolgozott.

Ez a márványoszlop egyúttal mindazoknak az orvosoknak, Röntgen-laboránsoknak és ápolóknak emlékéit is megörökíti, akik a sugaraknak felfedezése után, amikor a tudomány és a technika még nem tudtak kellő sugárvédelemlől gondoskodni és amikor a sugaraknak hatása még nem volt teljesen ismeretes, az új és korszakalkotó eljárásnak világszerte áldozataivá és így a tudománynak vértanúivá váltak.

Az emlékoszlopban megörökített gondolatnak kiegészítéseként *dr. Hans Meyer* tanár, a brémai Röntgen-intézet igazgatója most díszes kötetben — *Ehrenbuch der Röntgenologen und Radiologen aller Nationen* címmel — állította össze azoknak az életrajzi adatait és fényképeit, akiknek emlékéit a hamburgi márványoszlop hirdeti.

Hazánkban hat orvos-áldozata volt a Röntgen-kutatásnak: *dr. Holzwarth Jenő*, *dr. Faragó István*, *dr. Nyitrai Béla*, *dr. Elischer Gyula*, *dr. Simonyi Béla* és *dr. Schroeder Gyula*, utóbbi városunknak közszeretben álló gyakorló és Röntgen szakorvosa, aki egyike volt azoknak, akik az új eljárással a legkorábban kezdtek foglalkozni s aki a város Szentháromság közpórházának Röntgenosztályát 1910-től, amikor a kórház az első Röntgenkészülékét beszerezte, 1918. évi október hóban bekövetkezett haláláig vezette.

Elmarad Neurath londoni útja

Berlin, jún. 21. MTL. Miután a német hadihajók elleni sorozatos spanyol bombatámadások által előidézett helyzet nem engedi meg, hogy a külügyminiszter eltávozzon a német fővárosból, a német kormány tegnap értesítette a berlini angol nagykövetet, hogy Neurath báró külügyminiszter tervezett londoni útját el kell halasztani.

SPORT

DVSE—ETO 2:0 (1:0) Félbeszakadt. A vidéki döntők első mérkőzése során az ETO Debrecenben szerepelt és 2:0 arányban vesztesre állva abbahagyták a mérkőzést, mert a vihar miatt nem lehetett lejátszani a hátralévő időt. A mérkőzésen egyébként a győri csapat jól szerepelt, különösen a védelem és a fedezetsor, a támadó-sorban azonban nem volt elég lendület. Az első gólt Brezányi hibájából öngóllal érték el a debreceniek, a második gólt Takácsi lőtte védhetetlenül a zöld-fehérek hálójába.

A döntőmérkőzés ügyében a labdarúgó szövetség úgy határozott, hogy a mérkőzést jövő vasárnap, 27-én Debrecenben újra játsszák.

SzFC—Gyapjászóvő 3:1 (2:1)
Várpalotai Unió—GyAC 3:3 (1:1)
KFC—DAC 2:0 (2:0)
Középeurópa — Nyugateurópa 3:1 (1:0)
Ujpest—Venus 4:1 (2:0)

A kormányzói javaslat

Budapest, jún. 21. B. E. Az igazságügyminisztériumban folynak a kormányzói jogkör javaslat átszövegezésének munkálatai. Politikai körökben nem tartják kizártnak, hogy a kormányzói jogkörrel szóló javaslatot már a jövő héten a Ház elé terjesztik.

Súlyos vasuti szerencsétlenség Budaörsön

Budapest, jún. 21. MTL. Vasárnap este a Budaörsről jövő egyik HEV vonat belefutott a nyílt pályán veszteglő szerelvénybe. A szerencsétlenség tíz óra előtt történt. Az összeütközés erejétől több kocsi felborult és részben összetört. Egy utas, Kuthy Gyula számtanáncos meghalt, hetven utas részben súlyosan, részben könnyebben megsebesült. A vonatvezetőt letartóztatták. Azzal védekezik, hogy csak későn vette észre a síneken előtte álló szerelvényt, a fékek nem működtek és a vonat csúszott, elkerülhetetlen volt már az összeütközés. A vizsgálat a szerencsétlenség okának kiderítésére megindult.

A bilbaoi győzelem

Bilbao, jún. 21. MTL. A köztársaságiak által fogságba ejtett lakosok borzalmas részleteket mondanak el szenvedéseikről. A foglyokat hajón vitték San Sebastiánból annak elfoglalása után Bilbaoba. A hajón piszkos zárkába helyezték el s 60 órát hagyták ott minden élelem és ital nélkül a nagy hőségben őket. Bilbao eleste előtt a fogház udvarán sorakoztatták fel a foglyokat és sortűzrel adták le rájuk. Akiket a sortűz nem talált, azokat revolverrel végezték ki. Az udvaron kétszáz holttest maradt, akiket csak akkor temettek el, amikor már oszlásnak indultak. Az Argeles custodijs fogházban a vörös hatóságok 150 jobboldali párttársú

embert gyilkoltak le.

Vitoriai jelentés szerint Bilbao elfoglalásával a nemzeti hadak hadműveletének nagy fejezete zárult le. A város eleste a nemzeti Spanyolország területét 125 ezer négyzetkilométerre növelte meg. A köztársasági csapatok igen súlyos veszteségeket szenvedtek.

Bilbao, jún. 21. MTL. Bilbaoból a vörösök kivonulásukkor több ezer főnyi lakost magukkal hurcoltak, azok azonban már részben visszatértek a városba. Igen kevés a városban a 25—30 éves fiatalember, mert ezeket a vörösök katonai szolgálatra kényszerítették. A városban nem látszanak meg a bombázás nyomai.

Megbukott a Blum kormány

Chautemps radikális személyekből álló kormányt alakít

Páris, jún. 21. MTL. Hétfőn hajnali 3 órakor Blum Leo miniszterelnök benyújtotta a köztársasági elnöknek a kormány lemondását. Lebrun elnök Chautemps bízta meg az új kormány megalakításával.

Páris, jún. 21. Chautemps kormányalakítási megbízását eddig csak elvből fogadta el, de reméli, hogy hamarosan közölheti, hogy a megbízatás véglegessé vált. Az újságírók kérdésére, hogy a kormányt még az éjjel megalakítja-e, azt válaszolta, hogy: nem sietem el a dolgot.

Az új miniszterelnök a népprontorra támaszkodva főleg radikális

Színház

Kabaré-est. Hétfőn este Salamon Béla társulata szerepelt a Kultúrházban nem nagyszámú közönség előtt. Az erősen másodosztályú műsornak hűségesen tapsolt a törzsközönség.

Ma: Szülők lázadása. Vigjáték.
— A színházi iroda hírei. A Nemzeti Színház nagyszerű vigjátéka: Szülők lázadása szerepel ma a színház műsorán. Erényi Böske, Balogh Klári, Szigethy Irén, Háromy Lili, Lantos Ica, Mészáros Agi játsszák az újdonság vezető szerepeit.

Ma délután: Virágzó asszony. Filléres.
Szerdán este kivételesen remek operett kerül színre. Aszlányi-Kiszely

személyekből álló kormányt alakít.

A kommunista párt is hajlandó együttműködni vele.

Chautemps este mintegy háromnegyed óra hosszat tanácskozott Lebrun köztársasági elnökkel. Később kijelentette az újságíróknak, hogy holnap reggel folytatja megbeszéléseit és valószínűleg a déli órákban ismét az Elysée palotába megy. Néhány szenátor előtt Chautemps ismertette a helyzetet, melyet az a szellem hat át és ugyanazt a munkatervet vallja, mint az előző kormány.

Heti műsor:

Kedden d. u.: „A virágzó asszony“. Filléres helyárak.

Kedden este: „Szülők lázadása“. Vigjáték bemutatás. Bérlet.

Szerdán este: „Nászutitárs“. Csak felnőtteknek. Bérlet. Operettújdonság.

Csütörtökön d. u.: „Nincs szebb mint a szerelem“. Filléres helyárak. Csütörtökön este: „Nászutitárs“. Csak felnőtteknek. Bérlet.

A Bisinger-sétány mögé helyezik az ószerespiacot

Már több alkalommal írtunk arról, hogy a város vezetőségét az a terv foglalkoztatja, hogy az ószereseket addigi helyükről el kell helyezni. Az elgondolás szerint igen alkalmas lenne az ószerespiac céljaira a Bisinger-sétány mögött a teherpályaudvar rakodója előtti füves útsáv, amelynek egy részén fogják elhelyezni az ószereseket. A város legközelebbi kisgyűlése elé kerül az erre vonatkozó javaslat.

Apróhirdetések

Legkisebb apróhirdetés díja héthétnap 50, vasárnap 100 fillér. Foglalkozást vagy bármilyen munkát keresők által feladott hirdetések még olcsóbbak. — Jelíges leveleknél az eredeti okmányok melléklése nem szükséges, mert azokért kiadóhivatalunk felelősséget vállal. Apróhirdetéseket előre kell fizetni.

Kitünő minőségű borait utcai elhordásra termelői árrban méri Reiszfeld József borpincésze, Kisfaludy-utca 38. 1 lit. zamatos asztali fehér 42 fill., 1 lit. nemes kádár 38 fillér. 488

Próbálja ki a Modern Étkezde házikosztját (Baross-út 28., I. em.). Olcsó árak. Választékos ételek. Uri közönség. 540

Figyelem! Újszerű vállalat!

Vagyonjogi, házassági és informáló iroda

Bányai Aladár volt bányai nyomozó
Munkácsi-utca 18. udvarban, külön épületben
Minden ügyben eljár, eredményesen és diszkrétan hoz létre házasságokat, társulást

Alkalmi vétel. Oldalkocsis motorkecskár eladó. Cím a kiadóban. 582

Keresek 6 éves kislányom mellé, magyarul és németül beszélő kisaszonnyt nappalra. Cím a kiadóban. 589

Mérlegképes könyvelő, komoly munkaerő, állást keres. Cím a kiadóban. 590

Főszerkesztő: Németh Andor.
Felelős szerkesztő: Dr. Ujlaki Andor.
Kiadóhivatali igazgató: Longmár László.
Kiadja a Győri Sajtó és Lapkiadó Vállalat.
Győr, Gróf Tisza István-tér 7. szám.
Győri Nemzeti Hírlap nyomdája.
Nyomdavezető: Perger Ágoston nyomdász-mester

Rolleiflex

6:6 Z. Tessar 3.8 fényerős börtökkel, keveset használt. P 120

„Superb“

6:6 készenléti táskával, 3.5 Skoparal. P 150

APOLLO

fotoszaküzlet

Baross-ut 33. 469